Multiplikátor vyrovnaného rozpočtu
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kde MPC je mezni sklon ke spotiebé.

« Negativni efekt zvy3eni dant: Zvyen( danf o stejnou &stku (AT = AG) snizuje disponibilnf
pifjem, ale tento efekt je men/, protoze se uplatiiuje pouze na &st pifimu uréeného ke
spotiebé:

AC = —~MPC - AT.

« Vysledny efekt: Po zapottenf obou efektd ziistévé celkovy dopad na dichod Kladny a roven

pivodni zméné vidnich vydaja.

Prakticka interpretace

Multiplikétor vyrovnaného rozpottu je uitetny zejména pii fiskalnf politice zaméfené na stimulaci
ekonomiky, kdy vi4da nechce zvyZovat deficit. Umoziiuje vi&dé zvyit ddchod a ekonomickou

aktivitu, aniZ by prohlubovala zadluzen.
Klicové body shrnuti
« Hodnota multiplikatoru: Multiplikétor vyrovnaného rozpoétu je roven 1.
« Efekt: Zvjeni vidnich vydajd a danf o stejnou éstku zvy3uje rovnovazng dichod ve stejné
mite, jako bylo zvyient vydajt.
« Podminka: Funguje pouze za predpokladu, % ekonomika mé nevyusité kapacity (je v recesi

nebo pod Grovni potencidlniho produktu).
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Multiplikétor vyrovnaného rozpoétu (balanced budget multiplier) v modelu dichod-vydaje
(modelu keynesianského kitze) vyjadiuje dopad sou¢asného zvyZen vidnich vdajd a danf ve stejné

V§3i na rovnovézny dichod (HDP).

Podstata multiplikatoru vyrovnaného rozpoctu
1. Princip: Pokud vlada zvjf své vydaje (napfiklad na infrastrukturu) a soudasné zvyf dané o
stejnou &astku, aby vyrovnala rozpocet, celkovy efekt na agregatnf poptavku a rovnovézng
diichod bude stéle pozitivni.
2. Pusobeni:

« Zvygeni viadnich vydaji m4 piimy multiplikani efekt na agregatni poptavku, protoze kazda
koruna vyidajti vstupuje piimo do ekonomiky a zvy3uje pijmy domacnosti a firem.

« Zvyseni danf naopak snizuje disponibilnf pifiem domécnosti, coz vede k poklesu
spotrebnich vydaji. Tento negativni efekt je viak slabf, protoe domécnosti nesnizf svou
spotrebu o celou &stku danf (€stecné vyuzivaji své tspory).

3. Vysledek: Kombinace téchto dvou efekti znamens, 7e multiplikator vyrovnaného rozpoétu je

roven 1. To znamend, Ze zvjenf Viddnich vydaj a danf o stejnou &stku vede ke stejnému

2zvy3eni rovnovazného dichodu.

Matematicky pohled
« Celkovy efekt viadnich vydajii: Multiplikaéni efekt viddnich vydajt je dén vzorcem:

AG

AY = 1—po
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kde MPC je mezni sklon ke spotiebé.




